

Körösvidék

Magyarország közéleti politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felolós szerkesztő:
MIGEND DEZSO

Égyes szám ára hétköznap 10, vasárnap
(szombat délután megjelenő lap) 16 fillér.
Előfizetés: 1/2 évre 720, 1 hónapra 250 P.
Postatakarékpénzt. csekk száma: 34141.

Magyar föld és nemzeti élet

A X. Közigazgatási Továbbképző Tanfolyamon báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter tartott előadást, amelynek címe a következő: **Földművelésügyünk nemzeti életünk és nemzetgazdaságunk szolgálatában.** Megállapította a földművelésügyi miniszter azt a minden államban tapasztalható igazságot, hogy hiányzik a szilárd alap azoknak a nemzeteknek az életéből, amelyek nem támaszkodnak a földre és egy kiegyensúlyozó földművelőtársadalomra. Megállapította, hogy minden nemzeti társadalom életében az összefoglalások jelentik azt a gyökéretet és törzset, amellyel a nemzet egész szervezete a hazai földre kapaszkodik. A mi önálló magyar nemzetgazdaságunk alapja továbbra is a földművelésügy, mert hiszen az ország népességéből 57,5 százalék a gazda, illetőleg a földműveléssel foglalkozó. A mi feladatunk — mondotta a miniszter —, hogy emeljük a mezőgazdasági termelés mennyiségét és minőségét, mert ezzel nemcsak a nemzeti jövedelem növekedik, hanem a mezőgazdaság részesevé válik a nemzeti jövedelemből.

A miniszter megállapítása szerint a nemzet összes jövedelmét kitevő volumenből a mezőgazdaság egyre nagyobb részesevé válik. Míg Trianon után mezőgazdaságunk részesevé az összes termelés értékéből csak 31 százalék volt, 1941—42-ben 41 százalékot ért el. Ennek az aránynak azonban fokozatosan növekednie kell, mert a mezőgazdaságnak nemcsak az a hivatása, hogy kenyérrel lássa el az országot, hanem az is, hogy az ipar számára termeljen megfelelő mennyiségű nyersanyagot, különösen pedig olyan nyersanyagot, amelynek melléktermékeit feldolgozás után visszakapja.

Azt hallottuk az előadás során a földművelésügyi minisztertől, hogy állami pénzügyeink, hitelügyünk, vám- és kereskedelmpolitikánk alapja is elsősorban a földművelésügy. De megállapította azt is, hogy honvédelmünk legbiztosabb támasza a legtöbb katonát adó földművelés és ez biztosítja a belső front védelmét, a közellátást is.

A mezőgazdaság és a közellátás problémájáról Szász Lajos közellátásügyi miniszter külön előadásban emlékezett meg. Kifejtette, hogy a közgazgatásra a gazdasági életben azért van szükség, hogy a közérdek érvényesüljön a gazdasági élet minden ágazatában. Nincs érdekellentét a gazdasági élet különböző ágazatai között és nem is szabad, hogy ilyen ellentét legyen. A föld-

művelésügyi és közellátásügyi közgazgatás munkája a legszebb bizonyított arra, hogyan lehet megoldani a termelés, a forgalom és a fogyasztás közt felmerülő érdekellentéteket. Csak a felületes szemlélő látja úgy, mintha két ellentétes gazdasági érdek, a mezőgazdasági termelők és fogyasztók érdeke ütköznek egymással. Ez azonban a minisztériumok működésénél már azért sem lehetséges, mert a közgazgatás sohasem képviselhet egyoldalú érdekeket. Erre nem a közgazga-

tás, hanem az érdekképviseleti szervek hivatottak. A földművelésügyi és a közellátásügyi közgazgatás között a legszorosabb kapcsolat van. A közellátásügyi közgazgatásnak kötelessége, hogy állandóan figyelemmel legyen a mezőgazdasági termelésre és ügyeljen arra, hogy intézkedései a mezőgazdasági termelésre zavarólag ne hassanak, hanem ellenkezőleg, a termelés zavartalanságát és fokozásának lehetőségét biztosítsák.

Ez a két elhangzott előadás, kü-

lönösen a mai időkben érdemi meg, hogy az egész ország, a társadalomnak minden rétege felfigyeljen azokra az igazságokra, amelyeket a két miniszter hangsúlyozott s amelyek röviden talán úgy fejezhetők ki legérthetőbben, hogy ma, amikor háborút visel az ország, az egész termelést a hadiérdek szolgálatába kell állítani és az egész fogyasztást úgy kell szabályozni, hogy a hadviselő ország érdekei semmiféle sérelmeit ne szenvedjenek.

Új alapokra kell fektetni az ország közellátását

— hangoztatta Szász Lajos közellátási miniszter a 42-es bizottság ülésén

Budapest, március 5.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az országos 42-es bizottság pénteken délelőtt Purgly Emil elnökletével ülést tartott. Az ülésen Szász Lajos közellátásügyi miniszter tájékoztatót adott az ország közellátásának helyzetéről. Beszédét azzal kezdte, hogy a háború végső kimenetelére döntő hatással van a hátszország szervezetsége, a belső front szilárdsága, a lakosság lelki és testi kondíciója is. Hangoztatta, hogy a termelést korlátozni kell a terményei fölötti rendelkezésében, hogy biztosíthassuk a

közellátás zavartalanságát. A beszállítási kötelezettséggel foglalkozva kiemelte, hogy a tiszta kataszteri jövedelem alapulvétele az ideális. A beszállítás mértékében nincs különbség a nagy- és kisbirtok között. Szólt az ipari ellátás kérdéséről is és ismertette a mezőgazdasági munkásság ruházati akciójának eredményét. Kijelentette, hogy a rendelkezésre álló készlet szűkös s éppen ezért a nyersanyagokból elsősorban olyan cikkeket készítenek, melyek alkalmasak a dolgozó néprétegek ruházati anyaggal való ellátására.

Megemlékezett a mezőgazdasági cselekedések lábbaível való ellátásáról. Hangoztatta, hogy a legfontosabb a készletek igazságos elosztása. A továbbiakban rámutatott arra, decentralizálni óhajtja a közellátást. A gazdák bizonyos fokig maguk fogják majd ellenőrizni és végrehajtani az új rendszabályokat. Beszédét azzal fejezte be, hogy az ország közellátását új alapokra kell fektetni. A közellátás rendjétől függ a belső front szilárdsága. Ezért fontos a közellátás tökéletes megszervezése, melyet elvégeznek.

Nagy német siker a Kaukázus nyugati részében

Biztos pusztulás vár a mocsaras vidékre bekergetett bolsevisia csapatokra

Berlin, március 5.

A Német Távirati Iroda jelenti: Szuhancsütől délnyugatra a nagy tömegben támadó bolsevisták újabb súlyos vereséget szenvedtek. Az oroszok több hullámban rohamozták meg a német állásokat s noha óriási emberanyagot vetettek harcba, mind-

össze két helyen sikerült betörniök a német főarcvonalba, de a betörő szovjet csapatokat is gyorsan visszavetették. Összesen 25 pincélost vesztek itt a vörösök.

Az Ilmen-tótól délre széles arcvonalon támadtak a vörösök, de itt sem értek el eredményt. A Kaukázus nyugati részében és a Kuban vidékén a nagy sár miatt csekély tevékenység észlelhető. A német hegyivadászok behatoltak a szovjet állásokba. A laguna-vidéken a szovjet csapatokat sikerült behajtani a mocsaras, hináros területre, ahol biztos pusztulás vár a bolsevistákra.

Nagy erővel nyomulnak előre a tengely erői Tuniszban

Bern, március 5.

Arnim csapatai, miután öt napon át tíz támadást hajtottak végre Ma-

teur és Beja irányába, most a sedanane-i szakaszra helyezték át tevékenységüket. Az előrenyomulás alkalmával a németek újabb jelentős

területnyereséget értek el. A Mareth-vonalnál is előretörték a tengelyerők, mégpedig keleti irányba.

us 4
ság ne-
l indó-
célnél
nyokat
g 1943
lemnek
i, hogy
mikor
gyver-
vala-
vagy
ye van,
g mű-
eles az
rendőr-
s vise-
r, rob-
er vá-
helyre
att kell
kóhely
enge-
ai, ille-
megta-
elkedé-
vényét
örkapi-
n kell
us 3.
zetője
E
ésos
estere.
ültém
a ter-
ide-
adják
okozkei
morú
meg-
a föl-
a ki-
zokott
ségé-
gyára
termó
a ho-
lt trá-
genbe
termó
kosan
vezési
séget,
való
mert
n fel-
sznek,
eszem
s 2.
rszky
r h.
sek
zomba
nivatál.
daskor
Cím a
vidé-
enében
adásá-
lyegdíj
bor-
ban
oly le-
idékre.
kiadó-
x
András

Negyvennyolc millió pengőt fordít a kormány

csatornázási, folyószabályozási, belvízrendezési és talajjavítási munkálatokra

Kormányzatunk a folyó évi költségvetés elkészítésénél jelentős összegeket irányzott elő folyóink hajózhatóságát érdeklében. A költségvetésben a Sió hajózhatóságát érdeklő munkálatokra 2,2 millió pengőt, a Sajó hajózhatóságát érdeklő munkálatokra pedig kerekén 2 millió pengőt irányzott elő. Rendkívül nagy jelentősége van annak, ha a Sió-csatorna hajózhatóságát érdeklő munkálatok összekapcsoljuk az ország vasúthálózatával. Erre leginkább azért van szükség, mert az alsó Duna szakasz folyószabályozási munkálatainál jelentkező hatalmas közszükségletet leggazdaságosabban a batoni kőbányák elégíthetik ki. Csupán ez az egy tény rávilágít arra, hogy milyea szoros összefüggésben állanak egymással összes vízügyi problémáink, mert a még számos szabályozási munkát kívánó alsó Duna szakasznak, a szükségletek megfelelő mértéke szerint való kiépítése gazdaságosan csak a Sió-csatorna hajózhatóságát érdeklő munkálatok útján oldható meg.

Azokat a munkálatokat, amelyek ezeknek a céloknak az elérését szorgalmazzák, már az 1942. évben megindították. A folyó évre előirányzott 2,2 millió hitelkeretben épül meg a siófoki vízleeresztő zsilip és a hozzá csatlakozó vízierőmű, a siófoki híd átépítési költségei is ebből az összegből nyernek feleket. De megkezdődik a juti hajózási építési munkálatokhoz a munkálatokhoz a siófoki kezelőépületek és rakfárak építése, továbbá a szükséges földkiemlések. Az előirányzott munkálatokat bizonyos mértékig lassítják a háborús viszonyok, de a rendkívül fontos nemzetgazdasági érdekekre való tekintettel, az összes hatóságok mindent elkövetnek annak érdekében, hogy ezek a munkálatok programszerűen befejezódhessenek.

Ha a Sió hajózhatóságát érdeklő munkálatok egész Dunántúlnak gazdasági életét kapcsolja szorosabban a Duna-Tisza közti tájakhoz, de az egész Délvidékhez is, akkor a Sajó hajózhatóságát érdeklő munkálatok két, eddig egymástól elzárt országrészt fog szorosabban egymáshoz fűzni.

A régi tervnek megfelelően az a szándék, hogy a Sajót tiszai torkolatától, egészen Miskolcig hajózhatóvá tessék és mivel közben már épül, sőt jelentős részében már el is készült az a hajózható öntöző főcsatorna, amely a Tiszavidéket a Bere tőlével kapcsolja össze, a miskolci környéki érc- és szénmedence és a hozzátartozó ipari művek olcsó és gazdaságos víziút közlekedést kapnak a fában, kőben, szénben, ércben szegény tiszántúli sík vidékkel. Ennek a nemzetgazdasági szempontból is fontos jelentőségű csatornázási munkálatnak összes költségét 22

millió pengőben irányzott elő és ennek első tétele, a már előbb említett folyó évi 2 millió pengő, kerül most beépítésre. Ebben az esztendőben az egész csatornázási mű sarkalatos technikai alkotását, a Sajó torkolati zsilipjét kezdik el építeni.

Ez a két legsürgősebb munka természetesen csak egy részlete annak a nagy és átfogó vízpolitikai programnak, amely legjelentősebb részeiben már kidolgozva fekszik a földművelésügyi minisztérium vízügyi osztályán Legutóbb Bántfy Dániel földművelésügyi miniszter is megemlítette, hogy teljes mértékben elkészíteti a Duna-Tisza csatorna tervét is, hogy annak munkálatai alkalmas időben haladéktalanul megkezdhetők legyenek. Az e célra 1943. évre előirányzott összeg — 400.000 pengő — arra alkalmas, hogy ennek segítségével az összes előmunkálatokat, talajvizsgálatokat, méréseket és tervkészítéseket el lehessen végezni. Ez a tervmunka is csak egyik részlete annak az átfogó, nagy tervnek, amely magába foglalja az összes még

megoldandó folyószabályozásokat. Az összeállítás szerint az esedékes folyószabályozásokra 340 millió pengőt, belvízrendezésre és csapadékvíz levezetésre még 240 millió pengőt, árvízvédelmi berendezéseink fejlesztésére 30 millió pengőt kell fordítanunk.

Az úgynevezett vízhasznosítási munkálatokra 60 milliót, a víziutak építésére 162 millió pengőt irányzott elő. Az összes vízügyi feladatok megoldása tehát ez összeállítás szerint 832 millió pengőt tenne ki és ezt a hatalmas munkát 20 esztendő alatt kell elvégezni. Az összes pénzügyi és technikai feltételek gondos figyelembevételével a rendezés és hasznosítási munkák évi költségvetése a következőképpen alakulna: folyószabályozásokra évi 17 millió pengő, a belvízrendezésre 12 millió pengő, árvízvédelmi munkákra 15 millió pengő, talajjavításokra 3 millió pengő, víziutak építésére 81 millió pengő, összesen tehát évi 416 millió pengő. A földművelésügyi kormányzat ennek a nagyszabású elgondolt programnak gyakorlati megvalósítása érdekében még az évi előirányzott összegnél is nagyobb összeget, kerekén 48 millió pengőt irányzott elő. A háború győzelmese befejezése olyan lehetőségeket teremt, amelyek az ország életének további századai szempontjából is döntőfontosságú vízgazdalkodási program megvalósítását jelentékenyen meggyorsíthatják.

A csungkingi 32. dandár parancsnoka seregével együtt megadta magát

Tokió, március 5.

A Domei Iroda jelentése szerint a Hupeh tartományban kerekén 4000 főnyi csungkinginai csapat, köztük egy tábornok, valamint a csungkingi 32. dandár parancsnoka, megadta magát a

japán hadseregnek. A japán csapatok sok hadianyagot zsákmányoltak. További jelentés szerint március 3-án japán elit csapatok Hupeh középső részében megsemmisítettek összevont ellenséges csapatokat és itt is jelentős hadianyagot zsákmányoltak.

A belső front katonáitól fegyelmezettséget és fokozott munkát követel a haza

Beliczey Miklós főispán Újkigyóson és Gyulaváriban

Beliczey Miklós főispán szerdán a gyula járásban folytatta vármegyei tájékoztató körújtát dr. Schneider József kerületi pártelnök és Kéler József gyulai MEP-elnök kíséretében. Ezúttal Újkigyóra látogatott el először a főispán, akit a községi elöljáróknak és a községi elöljáróknak Balázs főjegyző fogadott és üdvözölt.

Az újkigyósi MEP-szervezet a mozi

helyiségében tartotta meg nagyváltmányi ülését, amelyen Újkigyósné népének minden társadalmi rétege jelen volt.

A Hízekegy vezette be, majd Bozó József községi pártelnök nyitotta meg a nagyváltmányi ülést. Szívből fakadó meleg szavakkal köszöntötte Beliczey Miklóst és kíséretét. Hangsúlyozta, hogy Újkigyós magyar népe őszinte szeretettel és ragasz-

ÁRPÁD Filmszínház

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

Szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda, csütörtök — Vidám magyar filmremek:

Egér a palotában

Németh Romola
vitéz Benkő Gyula

Makay Margit, Rajnay, Vaszary Piri, Puskás, Csikós Rózsi, Zádor Gyöngyi

FIATAL

kereskedősegédet

azonnali belépésre keresünk, aki a divatáru, esetleg a könyv- és papíráru szakmában is jártas. Levélbeli pályázatokat „Kereskedősegéd” jelgére a kiadó hivatalba kérünk.

kodással veszi körül a főispánt, aki éjt nappallá téve fáradhatatlanul dolgozik a vármegye népéért. Nagy tetszéssel fogadott szavai után, viharos taps és éljenzés közepette Beliczey Miklós emelkedett szólásra. Másfélórás nagy beszédében a magyar élet valamennyi időszerű kérdésével foglalkozott. Nagy figyelemmel hallgatott tájékoztató beszédében kiemelte, hogy a belső front katonáitól fegyelmezettséget és fokozott munkát követel a haza.

Bozó József községi pártelnök mondott köszönetet a főispánnak a helyzetet ismertető beszédéért. A nagyválasztmányi ülés a községi pártelnök indítványára egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy táviratilag üdvözi Kállay Miklós miniszterelnököt és Lukács Béla tárcanélküli minisztert, a MEP országos pártelnökét.

Újkigyósról Gyulaváribába ment a főispán és kísérete. Itt Kender Albert dr. községi főjegyző üdvözölte Beliczey Miklóst. A MEP helyi szervezete a Hangya nagytermében tartotta meg ülését. Török János községi pártelnök megnyitotta a Beliczey Miklós tartotta meg az időszerű kül- és belpolitikai kérdéseket megvilágító tájékoztató beszédét, melyeket sokszor szakított meg a nagyszámú hallgatóság tetszésnyilvánítása.

A választmányi ülés táviratilag fejezte ki a miniszterelnök és az országos pártvezető iránti szeretetét és ragaszkodását.

Ma, pénteken Dobozra és Kétegyházaára látogat el a főispán.

Megkezdik a honvédcsaládok segélyezését

Budapest, március 5.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvédcsaládok javára megindított gyűjtés 14 és fél millió pengőt eredményezett. A hadbavonultak hozzátartozóinak segélyezését már megkezdték. Március hónap folyamán minden rászoruló honvédcsalád megkapja a segélyt. Segélyért folyamodni nem kell, a segély kiutalása hivatalból történik meg.

Magyar hősök

Századának csaknem minden vállalkozásában fáradhatatlan küzdökedvvel vett részt Kiss György honvéd, egyik gyalogkötélünk csatára. Önként jelentkezett az 1942. december 7-én Gran mellett végrehajtott vállalkozásban való részvételre is. Itt különösen kitűnt abban, hogy az ellenséges kiserődök rendkívül heves tüzén két társával vakmerően áttört és hatásosan biztosította a honvédszázad vállalkozásának sikerét.

A küzdelem során közelharcra is sor került s bár Kiss honvéd ebben megsebesült, sebesülten is négy bolsevistát küzdött le, majd pedig heves kézigranát harc után az ellenség egyik aknavetőjét is elragadta.

HIREK

— Békéscsabai anyakönyvi hírek.

Születtek: Hagymási Károlynak fia Károly, Likér Andrásnak leánya Ilona, Hidi Jánosnak leánya Éva, Griecs Györgynek fia György, Lukács Demeternek hármaskrei: Miklós Pál, István Mátyás, Rudolf György; Csiesely Pálnak fia Pál, Bielik Jánosnak fia László Gyula, Miklós Jánosnak fia József, Pribojszky Pálnak fia Pál, Keller Mihálynak leánya Zsófia, Deutsch Majernak fia Tibor, Szahai Jánosnak leánya Zsófia. — Házasságot kötöttek: Rabai György Kesjár Judittal, Petrovszky János Kloravszky Ilonával. — Elhaltak: özv. Csajka Józsefné Kmiotovicz Mária 70 éves, Andó András 5 éves, özv. Gurzó Mózesné Felber Rozália 82 éves, Sztankó Jánosné Králik Mária 77 éves, Novák György 74 éves, Timár Pálné Karácsonyi Etelka 39 éves, özv. Csiaki Jánosné Szaszák Ilona 74 éves, Gyebnár Erzsébet 2 hónapos, özv. Tóth Jánosné Rusznák Anna 66 éves, özv. Petrovszky Györgyné Laurinyecz K. Judit 82 éves, Máté György 84 éves, Csankó Pálné Lipták F. Ilona 68 éves.

— Köszönetnyilvánítás. Puskás János Beliczey utca 4 szám alatti lakos néhai Dohányos Györgyné és néhai Malick Mária emlékére az ev. árvaház javára 20 pengőt, Gyebrovszky Jánosné Lepény utca 9 szám alatti lakos ugyancsak az ev. árvaháznak 10 pengőt, 30 db tojást és 6 liter babot, a diakonisszaháznak pedig 10 pengőt adományozott. A nemesszívű adományozóknak ezúton mond halás köszönetet a vezetőség.

— Ez Országos Egészségvédő Szövetség békéscsabai fiókszövetségének közgyűlése. Az Országos Egészségvédő Szövetség békéscsabai fiókszövetsége ma, pénteken délután 6 órai kezdettel tartja rendes közgyűlését a városháza kistanácstermében.

— A hegyközség közleménye. A szegedi m. kir. Szállásügyi és Borászati Felügyelőség március 11-én, csütörtökön délután 6 órakor szállásügyi és borászati előadást tart a Kiszgazdaszékházban. A hegyközség kéri a közönséget, hogy az előadáson minél számosabban jelenjenek meg.

— Kiváló minőségű utalványos bőrcipő kapható a Körösvidék-boltban.

— A szolnoki gazdák termelési jutalmukat a honvédcsaládoknak ajánlják fel. A szolnoki legelvetési társulat ülésén a gazdák elhatározták, hogy a földművelésügyi miniszter által adott holdankénti 10 pengős szántási jutalmat felajánlják a honvédcsaládok részére.

— Vízbefult egy szökött rab. Balassagyarmaton a város alatt folyó Ipoly férfiholttestet sodort a partra. A férfi torka felig el volt metszve s a test már megszűnt. A vizsgálat megállapította, hogy a holttest Gubics Károly textilkémiai mérnökkel azonos, aki a helybeli fogház gazdaságában szabadságvesztés büntetését töltötte, de onnan még a múlt év decemberében megszökött s az Ipolyon át akart menekülni. A gyenge jégréteg beszakadt alatta s Gubics elmerült. Azóta sodródott az Ipoly jege alatt, míg most a víz partra vetette.

Március 13-án avatja fel Varga József miniszter a medvei Duna-hidat

Évszázadok kívánságát teljesítette a közlekedésügyi kormányzat, amikor hozzákezdett a medvei híd építési munkálataihoz. Azon a helyen, ahol a Felvidék visszacsatolásakor a gyorsan vert pontonhídon először ment át a visszatért magyar területre a honvédség, már készen áll a megjelenésében impozáns, kivitelezésében teljesen korszerű új híd, amely a C-allóköz dolgoz világot köti össze a Dunántúllal.

Az új magyar híd március 13-án adja át ünnepélyes keretek között a forgalomnak. Az avatóbeszédet a híd forgalombahelyezési ünnepségén Varga József kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter mondja.

Március 10-ig igényelhetnek házhelyet a többgyermekes családok Békéscsabán

A m. kir. földművelésügyi miniszter 99.000 sz. rendelete értelmében az ország minden részében mozgalom indult annak érdekében, hogy a többgyermekes családokat házhelyhez juttassák. Békéscsabán a városi hatóság gondoskodik arról, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter e gondolatára szerint a többgyermekes családokat házhelyhez, a házépítéshez szükséges telekhez juttassa. A város vezetőségének sikerült is egy nagyobb területet a házhelyek céljára kisajátítania. Ez a terület Erzsébethelyen, a Báthory-, Levente-, Franklin- és Tompa-utca között fekszik. Egy-egy

igénylő 300—300 négyszögölnyi, tehát megfelelő nagyságú területet kap házhely céljára. A telek árának mindössze 20 százalékát kell előre kifizetni, a fennmaradó összeget kölcsönként az OKH adja s ezt az összeget is igen kedvező részletekben lehet kifizetni.

A város felhívja mindazokat a többgyermekes családokat, akik a fent megjelölt területen házat akarnak építeni és most telket szeretnének kapni, hogy legkésőbb március 16-ig jelentsék be igényüket a városháza 25-ös számú szobájában.

Megalakult az új finn kormány

Helsinki, március 5.

Hivatalosan jelentik: Linkomies tanár esütörtökön éjszaka megalakította az új finn kormányt. Maga csak a miniszterelnöki tisztséget vállalta. Külügyminiszter Ramsay, pénzügyminiszter Tanner lett. Az új kabinetben 6 szociáldemokrata, 4 földművelés-, 2 összefogás-párti, 2 pártunkívüli, 1 svéd parasztpárti, 1 pedig liberális haladáspárti miniszter van.

Zágrábban összeírják a zsidókat

Zágráb, március 5.

Mint hivatalosan jelentik, Zágrábban rendelet jelent meg, amely szerint a zsidókat összeírják. A zágrábi

zsidóknak haladéktalanul jelentkezniük kell a hatóságok előtt összeírásuk végett.

Egyetlen óvóhelyen százhatvan ember pusztult el Londonban

Amsterdam, március 5.

A Londont ért légítámadás során egyetlen óvóhelyen százhatvan ember pusztult el és hatvan megsebesült. A 2000 embert befogadó óvó-

helyen, az óvóhely kijáratában egy asszony megboltolt és elesett. Az utána tóduló tömeg egymás hegyére hátára esett. Több száz ember került a földre s ezek közül sokat agyontapostak.

Ullein-Reviczky Antal a bolgár-magyar testvériségről

Budapest, március 5.

A Magyar-Bolgár Társaság a bolgár nemzeti ünnep alkalmából ünnepi estet rendezett. Az esten Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök, a Magyar-Bolgár Társaság elnöke mondott ünnepi beszédet. Beszédében rámutatott arra, hogy a baráti és testvér bolgár és magyar népet a közös történelem ember- és jellemformáló ereje for-

rasztja össze. A magyar és bolgár nemzet történelme hosszú évszázadokon keresztül rendkívül hasonló volt. A bolgár nép az elnyomás évszázadain keresztül a magyar néphez hasonlóan nagy elszántsággal és szívós kitartással viselte el a szenvedéseket s mikor ütött a felszabadulás órája, egy nélkülözésekben megacélozódott nép állott ott: kis ország, de nagy nemzet. A történelem csapásai a bolgár népet nem

tudták legyűrni, mert tovább küzdött és erősebb lett, mint volt. Olyan országot, melyet csak nemzetközi szerződések hoztak létre, amelynek tehát nincsen évezredes történelembe nyúló fája, egyetlen vereség, egyetlen veszített háború is elsöpörhet, olyan nemzet azonban, amely évezredes távlatokban gondolkodik s több sorscsapást elszenvedett, még elszántabbá teszük.

Ullein-Reviczky Antal követ ezután rámutatott arra a nagyarányú belső építőmunkára, amelyet a bolgár nép a területi kérdések rendezése után az országban folytat, az iparban és a kereskedelemben s a kultúra terén egyaránt. Nemzetközi vonatkozásban Bulgária bölcsen megtalálta azt a helyet, amelyet az európai kultúrát védő nemzetek is elfoglalnak, ahol a magyar honvédek is harcolnak.

Kiváló minőségű

utalványos bőrcipő kapható

a Körösvidék-boltban.

— Államsegéllyel támogatják Bácskában a tejüzemek létesítését. A földművelésügyi minisztérium 55 000 pengő államsegélyt engedélyezett a Bácskában létesítendő tejszövetkezeti üzemek építésére és berendezésére. Az államsegélyből Bácskossuthfalván, Beregen, Csantavéren, Domszlon, Szilágyin, Temerinen és Horthyváron létesülnek tejfeldolgozó, illetve tejgyűjtő üzemek.

— A Békéscsabai Credo Férfitársaság szombaton este 8 órakor tartja havi gyűlését a Katolikus Kulturházban. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

— A magyar tárház-rendszer bővítése. A földművelésügyi minisztériumot évek óta foglalkozta a meglévő tárház-hálózat bővítése. A gabonátárházak befogadóképességét a közelmúltban 3000 vagonnal immár 28 000 vagonra emelték. Ezenben további nyolc új gabonátárház építésére és a régebbi berendezések korszerűsítésére kerül sor. Tavaly 130, egyenként 10 vagon befogadóképességű gőrt építettek és ezek létesítését tovább folytatják. Szaporítják a kukorica és olajmag-szártókat is. Tavaly két új hűtőház épült, három almatárházat, 14 gyümölcs-csomagolót és 20 gyümölcs-aszalót helyeztek üzembe.

— Ráomlott a fal. Jankó István nagybányai gazdaságos közben a fal ráomlott ifj. Hulina Tamásra. A fiatal ember súlyos sérüléseket szenvedett és megsérült Jankó István is. Hulina a kórházba kellett szállítani, Jankó Istvánt lakásán ápolják.

— Megjelent az Ifjú Repülő, a magyar fiúk kedvelt repülő folyóirata. Ifjúságunk körében egyre nagyobb népszerűségnek örvend a kirünő havi folyóirat, amely a repülés nemzeti fontosságú ügyének nyeri meg ifjúságunk szívet-javát. A lap ára 30 fillér számonként. Mutatványszámot a kiadóhivataltól (Budapest, VII, Király-utca 93.) kérjünk.

— Ezen a héten a Dolesch és a Radó gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

— A Bukovinából hazatelepített délvidéki telepesek iparüzésének kérdése. A Bács-Bodrog vármegyébe még a jugoszláv uralom alatt telepített úgynevezett dovrovoljácokat a magyar kormány kitelepítette és helyekre Bukovinából a bukovinai magyarokat telepítette le. Ezeknek a volt bukovinai magyaroknak iparüzési okmányai a legtöbb esetben hiányosak. Az ideiglenes iparjogosítványok adásának lehetősége már megszűnt. Vannak olyan telepes községek, ahol a mezőgazdasági foglalkozással legszorosabb kapcsolatban lévő iparosokra (kovács, kerékgyártó) szükség van, iparjogosítványt kérők azonban szaktávó gyakorlatukat nem tudják igazolni, mert irataik elvesztek, áttelepítésük gyorsan történt, hatósági igazolásokat nem hozhattak magukkal. A szegedi kereskedelmi és iparkamara előterjesztésben kérte az iparügyi minisztert arra, hogy a Bukovinából hazatelepített délvidéki telepesek iparüzésének megkönnyítése érdekében külön jogszabályt adjon ki.

— Va l'attas kegyetlenséggel gyilkolta meg barátját. Miskolc: A hétfőre virradó éjszaka kegyetlen rablógyilkosság történt Görömbölytapolca közelében. A csendőrség rövid idő alatt elfogta a gyilkosság tettesét Reményik Oszkár 19 éves diósgyőri vasgyári munkabérbeíró személyében. Reményik jó barátja volt áldozatának, Szücs István vasgyári munkásnak. Szücs elmondta barátjának, hogy a birtokában lévő aranyórát, aranyláncot és arany jegygyűrűt el akarja adni, mert házépítés céljára pénzre van szüksége. Reményik azt ajánlotta, hogy menjenek Görömbölytapolcára, ahol majd értékesítik az aranytárgyakat. Együtt indultak el és amikor Tapolca közelébe érkeztek, Reményik hátulról vasdoronggal fejbévágta Szücs Istvánt, aki megtántorodott és eszméletlenül zuhant a földre. Reményik ezután zseb-késével levágta Szücs fejét és testét összeszurkálta. A csendőrségen Reményik beismerte, hogy előre megfontolt szándékkal követte el a rablógyilkosságot. A gyilkost bekísérték a miskolci ügyészség fogházába.

— Reményteljes aranyifjak. Párisból jelentik: A párisi rendőrség nyomára jött és elfogta azt a rettenetű rablóbandát melynek tagjai éjszakai járőreket támadtak meg és raboltak ki majd őrizet nélkül hagyott lakásokat fosztottak ki. A rablóbanda tagjai magasrangú családokhoz tartó 19-20 éves fiatal emberek közül kerültek ki, akik a rabolt pénzt szórakozásra költötték.

— Könyfakasztó gáz — főzésre. A kopenhágai gázművek mérnökeit már régóta foglalkoztatta az a probléma, hogy a majdnem szagtalan viágítógázt miképpen lehetne könnyebben felismerhetővé tenni. Miután az új, hazai nyersanyagokból előállított gáz nagyobb szénoxid-tartalmánál fogva sokkal mérgeesebb, a kérdés újból aktuálisá vált és most az az ötlet merült fel, hogy a költséges méregtelenítő berendezések építése helyett sokkal célravezetőbb lenne a gázt könnyefakasztó gázzal keverni, amely az egészségre különben nem ártalmas és a gázömlést mégis nyomban elárulná.

HEGEDŐS GITTA:

„OSZTOGATÓK”

című regénye kapható

a „Körösvidék”-bolt könyvosztályán — Ára 8 pengő

Felelős kiadó: Koppányi Gyula.

Huszonnyolc lélekkel növekedett februárban Békéscsaba lakosainak száma

Most készítette el Maján Gyula anyakönyvvezető Békéscsaba február havi népmozgalmi kimutatását. A kimutatásból az alábbi érdekes számokat közöljük (zárójelben az 1942. év februárjának adatai vannak feltüntetve):

A születések száma összesen 94 (93), éspedig az A) anyakönyvi kerületben 83 (77), amelyből fiú 37 (34), leány 31 (33), törvénytelen 14 (4), halvaszületett 1 (1); a B) anyakönyvi kerületben 11 (16), amelyből fiú 6 (7), leány 5 (8), törvénytelen — (1).

Házasságot kötött összesen 16 (32) pár, az A) anyakönyvi kerületben

11 (30), a B) anyakönyvi kerületben 5 (2) pár.

Elhaltak 66-an (49), éspedig az A) anyakönyvi kerületben 60-an (36), amelyek közül fi 23 (17), nő 37 (19), 0—1 éves csecsemő 12 (6), 1—3 éves kisgyermek — (2); a B) anyakönyvi kerületben 6 (13), amelyek közül fi 2 (6), nő 4 (7).

Ha megnézzük a halálozások és a születések közötti különbséget, akkor megállapíthatjuk a természetes szaporodás arányát. Eszerint az idén februárban 28, az elmúlt év februárjában 44, az elmúlt év februárjában tehát kedvezőbb volt tizenhatal a természetes szaporodás.

— Miről ábrándoznak Amerikában? Rómából jelentik: Különös dologról ír a »Daily Express« február 9-iki száma. Arról van szó ugyanis röviden, hogy az amerikai kormány Virginiában egy csoport katonai és polgári személyt választ ki, abból a célból, hogy tanulják meg az olasz nyelvet, ismerjék meg a viszonyokat, szokásokat, hogy majd sikerrel tölthessék be az Itáliában kijelölt helyeket. Az érdekes tengerentúli yenkik naponként szorgalmasan szajkóznak a leckét, amelyet kapnának. Példá nélkül álló história ez. Tipikusan amerikai. Roosevelt ezekkel a gyors tanfolyamokon kiművelt főekkel akarja növelni Eisenhower tuniszi armádiáját. Kissé furcsa, mondhatnánk: hóbortos angolszász elképzelés azt hinni, hogy Olaszország és Európa már az ő jármuk alatt van. Az olasz és az amerikaiak közötti viszony nem a meghódítottaké és győzőké, hanem úgy mint soha, egymással fegyverekkel szembenálló ellenfeleké. S az olaszok számítanak arra, hogy az afrikai arevonalon találkoznak majd azokkal, akiket Virginiában nyilvánítottak »érettnek« az órajtuk való uralkodásra.

— Felhívás. Jelígs levelek továbbítását csak abban az esetben vállalja a kiadóhivatal, ha a levél küldője 20 fillér bélyeg megtérítést ró le. Postán beküldött jelígs leveleknél az eljárás az, hogy a jelígs levele egy másik borítékba tesszük, azt megcímezzük a kiadóhivatal címére és a jelígs levéllel egyidejűleg egy 20 filleres bélyeget (nem felragasztva) mellékelünk

Színház

A »Rigó Jancsi hegedűje«

Jó előadásban került színre csütörtökön este a Városi Színházban. Bihary Zoltán Rigó Jancsija illúziókeltő, szép alakítás volt. Kiérdemelte a meleg ünneplést. Mellette Karsay Böske Csillája jelentette az est élmenyét. Karsay Böske lelkiismeretesen kidolgozta ezt a szerepét is. Kiss Tóth Kató, különösen pedig Németh és Márkus brillirozott, de a többiek is megtettek mindent a siker érdekében.

HETI MOSOR:

Pénteken: Száz piros rózsza.

Szombaton: Száz piros rózsza.

Vasárnap délután és este: Száz piros rózsza.

Éhínség fenyegeti Indiát

Rómából jelentik: A »News Chronicle« — amint ezt a »Popolo di Roma«-ban közölt, erről szóló beszámolóban olvassuk — a legutóbbi számában arról ír, hogy India élelmiszer-ellátásában mutatókozó válság katasztrófával fenyeget, ha ennek megelőzésére energikus és elhatározó intézkedések nem történnek. Indiát — minden szépítés nélkül — a legborzasztóbb éhínség fenyegeti. A központi kormány képtelen a háborús helyzetből adódó nehézségek sikeres megoldására. Az éhínség — mint tudjuk különben — nem újság Indiában. Az emberek tízmillióit szedi áldozatul. Angol statisztikák szerint legalább 70 millió hindu nem jut elegendő táplálékhoz és évenként átlagosan 5 millió ember hal éhen a hiányos táplálkozás miatt. Vannak aztán olyan időszakok, amikor a különlegesen nehéz helyzet folytán ennel még több áldozatot követel az éhínség réme. Így 1891 és 1900 között — az angol statisztikát idézve — Indiában évenként 19 millió férfi, nő és gyermek halt éhen. Jelenleg ismét igen súlyos következményekkel fenyeget az a körülmény, hogy a megfelelő hajótér fogat hiányában az ottlévő brit hadsereg se jut utánpótláshoz s kénytelen beérni azokkal a kézretekkel, amelyekkel rendelkezik. Ugyancsak súlyosbította a helyzetet Burma elvesztése is. Burmából, amelyet mint ismeretes a japánok foglaltak el, évenként 120—150 millió métermázsa rizst szállítottak Indiába. Háromszáz esztendeje, hogy az angolok parancsolnak Indiában s háromszáz év alatt milliárd és milliárd fontsterling nyereséget sajtoltak ki innen, de képtelenek voltak megoldani mostanáig azt a legélesebb problémát, hogy 400 millió hindu szűkös kenyéréről gondoskodjanak.

A tojás ára Békéscsabán

Mint illetékes helyről értesülünk, Békéscsabán a tojás fogyasztói árát újabban a következőképpen állapították meg:

Kilogramonként 3 pengő 80 fillér, darabonként 55 grammnál nehezebb 20 fillér, 55 grammnál könnyebb 19 fillér. Tíz darab, vagy annál több tojás csak súlyra hozható forgalomba.

Hirdessen a Körösvidéken!**SPORT**

Tíz fillér az ifjúsági alapra

A Magyar Labdarúgó Szövetség úgy rendelkezett, hogy a labdarúgó-mérkőzéseken a belépőjegyek árához tíz fillért hozzá kell számolni. Ezt a tíz fillért az ifjúsági alapra tartoznak befizetni az egyesületek. A vasárnap sorra kerülő Törekvés—CsAK mérkőzésen már hozzászámítják a jegyek árához az ifjúsági alapra szánt 10 fillért, melyet minden sportkedvelő szívesen fizet meg, hiszen nemcsak sportérték, de nemzeti érdek is, hogy ifjúságunk testnevelésével minél behatóbban tudjanak foglalkozni.

Nagy az érdeklődés

a magyar válogatott játéka iránt

Mint már jelentettük, a magyar válogatott március 15-én, hétfőn Békéscsabán szerepel. Ellenfele a Körösvidéki válogatott lesz.

A legjobb magyar tizenegy szereplése iránt érthetően óriási érdeklődés nyilvánul meg nemcsak Békéscsabán, de az egész kerületben.

A Körösvidéki válogatott csapatát még nem állították össze. Minden kombináció, mely eddig napvilágot látott, téves. Kerületünk válogatott csapatát, értesülésünk szerint, hétfőn állítja össze Boross kapitány, aki iránt a legtöbbször a biza'om. Boross kapitány eddigi tevékenységével beiragolta nagy hozzáértését. Emlékeztetünk rá, hogy azok a békéscsabai és kerületi válogatottak, melyeket ő állított össze, mindenkor megállták helyüket s igen komoly feladatokot oldottak meg. Bizonyos, hogy mostani csapata méltó ellenfele lesz a legjobb magyar tizenegynek.

Kalapok, sálak,
nyakkendők,
fehérművek,
harisnyák,
az összes női és férfi divatcikk
kaphatók
a „Körösvidék”-boltban!

Apróhirdetések

Hirdetéseket a boltban 1 óráig, szombaton délután 12 óráig vehet fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. Cím a boltban lévő hirdetések elvételénél csak választékosan ellenben válaszolhatunk. Jelígs levelek leadásakor a kiadóhivatalban 20 fillér bélyeget kell fizetni.

Gyümölcs-fajtásványok és korai terméző szibabacok, szállóhíványok, csemegék, bor- és lugaszőlők beszerezhetők. Gergely János, Sikonyi út 8 sz. Hívásra házhoz megyek.

Konyhai munkához is érthő fiatal leányt gyermek-nél felveszek. Deffői utca 6. Kiváló minőségű ut Ivanyos Borcipo kapható a Körösvidék boltban.

Havi 10—12 napi munkáját kereshet 140 100 pengő 100 pengő beépéssel. Bővebbet Gyula, I. álfy utca 13 sz. alatt.

Eladó 25 hold jó szántó Békésen. Kévesút és motormegálló közelében. Értekezni dr. Varga István ügyvédnél, Békésen.

Erős ribizli és magyarórákrok olcsón kaphatók VI. Urszinyi Dezsőné utca 10 sz.

3000 pengővel tarsal keresek komoly üzlethez. Bővebbet Kukuk János kereskedőnél, csanadapácsi úton (Bányai kerület szemből).

Felelős nyomdavezető: Svecz András

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt.